

# El Día de Palencia

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

REDACCION  
Canalejas, 1

ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 15

Apartado 34

Teléfono núm. 8

PALENCIA  
MARTES  
29  
Septiembre 1936  
AÑO XLVII.-2.ª ÉPOCA  
N.º 14.418

## Los defensores del Alcázar toledano han escrito una de las más brillantes páginas de nuestra Historia

### Pormenores de la brillante operación que dió lugar a la conquista de Toledo

Nuevamente intentaron los rojos en el día de ayer un infructuoso ataque contra el pueblo de Vargas

## Nuestro crucero "Canarias" echa a pique al barco pirata "Almirante Ferrándiz"

### Informes oficiales del Cuartel General del Norte

## Algunos pormenores de la epopeya gloriosa escrita por los españoles del Alcázar

EL COMUNICADO DE ANOCHE  
(Situación general a las 21 horas del 28 de septiembre)

Se ha registrado durante la jornada de hoy bastante actividad en los distintos frentes de este Ejército, muy principalmente en los de Vizcaya, Soria, Avila y Asturias, consiguiendo en todos ellos éxitos locales.

La situación general continúa mejorando, contribuyendo a ello la actuación de las columnas de este Ejército y el resonante éxito logrado ayer con la ocupación de Toledo por el Ejército expedicionario de Marruecos.

En el resto del territorio ocupado por este Ejército no ocurre novedad.

### UN ATAQUE A VARGAS, RECHAZADO

El general Franco comunica que ayer, lunes, contingentes enemigos llegados de Madrid, intentaron un ataque a Vargas, siendo violentamente rechazados y perseguidos durante algún tiempo, haciéndoles muchas bajas.

### HEROISMO ESPARTANO EN EL ALCAZAR

La ocupación de Toledo es operación que supera a toda ponderación.

El Alcázar está casi destruido por efecto de los constantes bombardeos de que le hicieron objeto los rojos.

El espíritu de los sitiados y ya libertados es insuperable. De los 800 españoles que integran el conjunto de defensores que durante setenta días han estado resistiendo las embestidas enemigas con inigualado espíritu patriótico, 500 fueron bajas, entre muertos, heridos y enfermos.

Los muertos fueron 84, lo que demuestra el tesón de sus bravos compañeros.

A los rojos se les han recogido 700 muertos, 40 ametralladoras, 25 "motos" nuevos, un parque completo de Ingenieros y numerosísimo material sanitario y de guerra.

Entre los muertos marxistas figuran ocho capitanes, un médico y quince rusos.

Entre los prisioneros se encuentra un capitán de Estado Mayor, quien dijo que una de las baterías estaba mandada por franceses.

Es digno de hacerse resaltar el heroísmo del coronel Moscardó, a quien el general Riquelme y el ministro Barcia intimaron para que se rindiesen, amenazándole con matar a su hijo, ingeniero civil, a quien hicieron comunicar telefónicamente con su padre.

Moscardó contestó a su hijo que cumpliera con sus deberes religiosos y se dispusiera a morir, porque él no se rendía, y poco después el hijo del coronel fué asesinado, continuando la resistencia del Alcázar.

Otro caso de heroísmo es el del capitán Alba, quien sabiendo que las fuerzas de nuestro Ejército estaban cerca de Toledo, se ofreció para llevar a nuestras fuerzas una parte indicándole la situación de los sitiados y la de las fuerzas marxistas, para lo cual tenía que atravesar el Tajo.

Este oficial fué hecho prisionero por los rojos, y le asesinaron sin que pudiera cumplir su arriesgada y valerosa misión.

Durante los últimos días, los defensores del Alcázar toledano vieron aumentarse sus privaciones por la falta de víveres, pues cada persona se limitaba a comer un trozo de torta y otro de carne de mulo.

### La artillería de las columnas gallegas a la vista de Oviedo

Anoche sorprendimos una columna mantenida por un jefe de la guarnición de Oviedo con otro de Tetuán.

"Aquí estamos perfectamente a la vista de la emisora de la capital asturiana... Estamos en plena guerra... Estamos comunicando el coronel Aranzazu, celebrando el gran acontecimiento de la conquista de Toledo. El entusiasmo aquí es indescriptible y todos estamos tranquilos."

Debe saber que las columnas gallegas progresan de modo asombroso en la zona de La Felguera y que sus cañones están ya a la vista de Oviedo.

La aviación nuestra ha actuado hoy insistentemente, contrariando a los medrosos aparatos de aviones rojos, que se han perseguido por nuestros aparatos sin novedad. Hay extensiones rebeldes, de las que se ausentan los rojos.

## Cómo se verificó la brillante operación sobre Toledo

LISBOA.—Ampliando las noticias ya facilitadas sobre la operación que culminó con la conquista de Toledo, diremos que el avance de las fuerzas nacionales se ordenó en la siguiente forma en la mañana del día 27:

De las tres columnas que se utilizaban, la central llegaba por la carretera de Talavera, la de la izquierda, por la carretera de Madrid, mientras la otra subía aguas arriba el cauce del Tajo. Los marxistas, pues, no podían esperar en modo alguno refuerzos de nadie.

A las tres de la tarde comenzó el ataque con violento fuego de artillería. A las seis, tras alguna resistencia, estaban ya en nuestro poder la Plaza de Toros y el Colegio de María Cristina, donde los rojos habían pretendido hacerse fuertes. A las ocho de la noche, el combate era ya en las calles y las trincheras enemigas eran desalojadas con extraordinaria valentía. A las nueve, el Tercio y Regulares combatían en las calles y se apoderaban de la ciudad.

Momentos después eran libertados los héroes.

El botín cogido al enemigo no es posible enumerarlo todavía.

La aviación jugó importantísimo papel. Los aparatos de bombardeo, custodiados por los "cazas", evolucionaron incesantemente sobre las flujas y concentraciones rojas, lanzando sobre ellas gran cantidad de granadas, ante las cuales los rojos abandonaban posiciones y perretrechos, lanzándose a la huida.

El enemigo huye a la desbandada en dos direcciones: unos por el puente de Alcántara, con dirección a Madrid, y otros hacia Ciudad Real, y el número total observado por nuestra aviación es el de cuatro o cinco mil milicianos; lo que da a entender que el sábado debieron abandonar la ciudad algunas columnas más, con objeto de consolidar posiciones más próximas a Madrid.

Los milicianos se defienden desde las murallas con fuego de ametralladoras. Nuestras fuerzas, a pocos metros del paredón, preparan el asalto definitivo. Desde la Plaza de Toros se han ido corriendo Tercio y Regulares hacia la Puerta de Bisagra, sobre la que dispara nuestra artillería ligera. Ya es casi de noche cuando se comunican unas alentadoras palabras del general Varela, que va a la cabeza de las tropas. Son éstas: "Antes de una hora habremos entrado en la ciudad". Pero la gran noticia no se hace esperar tanto. Han transcurrido unos treinta minutos, cuando observamos en el carro de transmisión gran movimiento entre jefes y soldados. Un oficial de Ingenieros, levantando los brazos y dando estentóreas vivas a España, grita: "¡Hemos tomado Toledo!". El júbilo y la alegría se desbordan.

### ESTAMPAS DEL MOMENTO

## CADETES

Gloriosos viejos tiempos de hidalguía y honor, en los que el garabato de la espada levantando los pliegues de la capa, era como un reto a lo vulgar, a lo rastroero y como una figura heráldica de ilustre caballería, que rimaba con las espuelas sonoras llenas de polvo y sangre.

Gloriosos viejos tiempos del chambrero y la pluma, alrón de fantasías y penacho de ilusiones: cabezas locas; corazones sanos que entonces era el corazón el que mandaba y nada prosaico podía albergarse en aquellas testas de soldados, curtiduras por todos los vientos y abrasadas por todos los soles.

Nobles segundones a los que la costumbre de heredar, dando a los mayorazgos tierras y títulos y a los cadetes una espada y un caballo; menguada herencia con la que se abrían paso en el mundo a estocadas, y domaban la gloria a cintarazos!

Tiempos de antaño que resucitan hogaño por el valor y la gallardía de los Cadetes españoles, que en su glorioso solar de Toledo la Imperial, asombran al mundo con la suprema arrogancia de su gesta heroica, tan sublime y tan española.

Tercios de Pavia y de San Quintín ¡Viejos tercios de Italia y de Flandes!: vuestros huesos gloriosos esparcidos por los caminos del mundo, que se conmovió a vuestro paso de titanes, se estremecieron al conjuro de los hechos de estos cadetes de hoy, que renuevan en esta nueva España vuestro heroísmo indomable.

Ya no hay espadas ni chambreros ni coletes de ante, ni capas en cuyos pliegues iba embobada la gloria y la aventura; pero el corazón es el mismo, y la misma la gallardía y la audacia.

Heroicos cadetes del Alcázar de Toledo: yo pienso que sois el símbolo de la resurrección de España, que como un nuevo Lázaro, sale de su tumba para renovar sus días de gloria.

¡Cadetes de Toledo!: no creáis al ver todas las mañanas la estatua del César Carlos que se levanta fuerte y erguida en vuestro patio de Armas, no creáis que es el rocío de la noche el que deja esos surcos de humedad en las mejillas de bronce del caudillo. ¡Es que el César llora!

¡Y nunca lloró por nadie el César!

¡Fué necesario vuestro valor y vuestro heroísmo!

ESTEVA

Al meterse en la noche, los rojos, ante el ímpetu de nuestras tropas, abandonaron las murallas, y los que no pudieron salir por el puente de Alcántara, se refugiaron en el interior de la ciudad, ocupando las casas de frente al Miradero y las de la entrada de la plaza de Zocodover, para intentar una resistencia inútil, atrincherándose, además, en barricadas. Fué el general Varela, seguido de un punado de legionarios y regulares, el que primero cruzó la puerta de Bisagra, y entre el fuego enemigo que se le hacía, y desde azoteas y ventanas, cruzó parte de la ciudad, y entre hurras y vítores de entusiasmo de las fuerzas coloniales, llegó hasta la puerta del Alcázar y franqueó su entrada, después de una emocionante escena entre cadetes y las demás fuerzas que lo defendían, que en aquel momento iniciaban una vigorosa salida.

Los legionarios y los regulares tomaron al asalto las casas donde los rojos se defendían, registrando escenas de verdadero heroísmo.

Se calcula en cerca de ochocientos cadáveres los encontrados en la primera inspección junto a las murallas y en las calles. La mayoría son de muchachos rojos menores de veinte años.

Nuestras tropas hubieron de vencer en la ciudad no pocas resistencias, tomando algunas barricadas a la bayoneta. La plaza de Zocodover fué tomada simultáneamente por sus cinco bocacalles, copando a los que la defendían. Poco después los libertados del Alcázar, que se encontraban con grandes ánimos y dispuestos a seguir luchando, se unían al Ejército, entre vítores y aclamaciones. La bandera bicolor ondea en el Alcázar, apenas iluminada por la luna.

Se asegura que el general rojo Asensio Torrado abandonó Toledo, marchando a Madrid, para organizar la defensa de la capital. Se sabe que Asensio Torrado ha conferenciado con Largo Caballero, acordando hacer un llamamiento a las milicias de todos los partidos que integran el Frente popular para ir no a Toledo, ya que esto lo consideran como perdido, sino para tratar de contener el avance hacia Madrid de las tropas nacionales, que una vez dueñas de la ciudad de Toledo, proseguirán por las carreteras de Navalcarnero y San Martín de Valdeiglesias.

Se sabe que Burgos ha invitado a una comisión de los cadetes defensores del Alcázar de Toledo a que vaya a la capital de Castilla para hacerles entrega de un artístico pergamino que les regala el Ayuntamiento de la vecina ciudad.

Quisiéramos, y lo desea y quiere todo Palencia, tener la dicha de albergar entre nosotros, siquiera por unas breves horas, a esos héroes, y aprovechando el viaje de ida o vuelta de los cadetes a Burgos, sería cosa fácil que se detuvieran en esta población, para hacerlos objeto de un análogo homenaje.

Brindamos esta idea a nuestro celoso Ayuntamiento, pues de realizarse, daría lugar a que los palentinos dedicáramos una cariñosa ofrenda a los valientes defensores del Alcázar.

### PALENCIA Y LOS CADETES DE TOLEDO

### Para contener el avance de las fuerzas nacionales

### Ha sido hundido el buque pirata "Almirante Ferrándiz"

### PARTE DE SU TRIPULACION ES RECOGIDA POR EL «CANARIAS»

La emisora de la base naval de San Fernando comunica oficialmente lo siguiente:

A las nueve y cuarenta y cinco de la mañana de hoy el crucero "Canarias", afecto al movimiento nacional, ha entablado combate con el buque pirata "Almirante Ferrándiz", siendo hundido este último a las once de la mañana con toda su tripulación.

Igualmente asegura dicha emisora de San Fernando que el glorioso "Almirante Cervera" ha acometido al buque marxista "Gravina", ignorándose la suerte que haya corrido éste, que salió huyendo y, al parecer, visiblemente averiado.

Noticias posteriores dicen que el crucero "Canarias" recogió en alta mar a parte de la tripulación del "Almirante Ferrándiz" que, como decimos, se había hundido.

### TEODORO ARIAS

### Calefacciones y cuartos de baño

Presupuestos gratis  
Venta de artículos concernientes al Ramo  
Mayor, 125 PALENCIA Tel. 188

### PEMAN, ANTE EL MICROFONO

### Amnistiado el espíritu y puesta en libertad la poesía

Anoche, por la emisora de Jerez de la Frontera, el insigne escritor y poeta don José María Pemán pronunció una de sus más bellísimas charlas en honor y homenaje a los heroicos defensores del Alcázar. De ella son las siguientes ideas:

De vuelta de Somosierra y cuando me disponía a presentar personalmente la conquista de Toledo, la noticia del triunfo me sorprende en los preparativos. Decididamente no hay formalidad, porque me dijeron que la ocupación se haría en un plazo de ocho días y tan solo se han precisado para la brillante operación. Se ve que el valor de nuestro Ejército supera a la propia previsión.

¡Caballeros cadetes, defensores todos del Alcázar! Cuánto más cercados os creáis y con siderabais, más desparramados y extendidos andabais por el mundo. Todo el mundo está lleno de vosotros, cuando vosotros vivíais ocupando un pequeño rincón del mundo.

Durante tres meses, Toledo ha sido Azbeza de Imperio, y por ello merece de España eterna gratitud. Mas su imperio y hegemonía no ha sido de mercados ni de valores materiales.

El mundo entero marcha hacia su nuevo porvenir detrás de vuestras victorias.

De entre todas las batallas libradas y ganadas para la causa de España, destacan con perfiles acusados por el interés nacional las de Badajoz, Irún y esta de Toledo. Las dos primeras a las puertas de otros naciones vecinas, la tercera en las mismas fronteras del espíritu y de la sensibilidad internacional.

El Alcázar ha sido en estos meses la gran oficina de propaganda de esta guerra con sus episodios de puro numantismo y tantas palabras claras, llenas de repercusiones en el mundo.

España, rota, descomulgada en numerosos frentes de combate, ha vivido en general angustia sin determinar acaso en todo su magnitud lugares, sin localizar atenciones determinadas. Mas el mundo exterior, sin las inquietudes que a nosotros nos duelen, fijaba su atención y concentraban su curiosidad frívola o egoísta en Toledo.

Vosotros, defensores del Alcázar y liberadores de la Imperial Ciudad, habéis salido fiedres y garantes de veinte siglos de historia y de gloria. Los telegramas de la prensa de hoy han certificado del romancero y puesto el visto bueno a vuestra gesta.

Toda la España pintoresca, anodina, mala y cascabeleira, ha perecido entre las ruinas del Alcázar histórico, para dar paso a la sobria melancolía de las lágrimas.

Gracias, cadetes. Por vosotros España torna a ser amada y comprendida. Se ha ganado la universal simpatía para España y para la verdad.

Esta guerra es de puro tipo espiritual y el Alcázar ha resuelto el problema de los supremos valores del espíritu, sobre el valor del cálculo y la materia representados en Carlos Marx y Bakunine.

Gracias, general Moscardó, en nombre de todos los poetas del mundo. Ante este, España vuelve a tener razón. El alma, vieja y sucia del siglo XX, se cubre con vestido nupcial de juventud y entusiasmo.

Anoche, al conquistar Toledo, quedó amnistiado el espíritu y puesta en libertad la poesía.

¡Viva España!

### De la vida en el interior del Alcázar

### LOS BRAVOS DEFENSORES TENIAN SU PERIODICO

LISBOA.—Los defensores del Alcázar estaban perfectamente informados de cuanto sucedía en España por medio de la radio, y, ajustándose a las noticias recibidas, editaban un periódico que solía constar de dos hojas o tres, según los acontecimientos.

Este periódico, titulado "El Alcázar", reproducía en "ciclostyle" los partes oficiales y un extracto de los principales hechos de armas llevados a cabo por las gloriosas tropas españolas.

También se dedicaron en sus horas libres, que debían ser muy pocas, a escribir un diario-crónica de los sesenta y tantos días vividos en medio de continua zozobra.

Sátese también que no habían perdido su proverbial buen humor. En uno de los recitios, fué encontrado el libro musical de una marcha militar con letra de Martínez Leal y música del maestro Martín Gil.

El 28 de agosto, por medios desconocidos, llegó hasta ellos una orden de no disparar hasta no tener blanco seguro y apereciéndoles para una operación importante.

### Actividad de los aviones nacionales

### CONTRA MALAGA Y NAVALCARNERO

SEVILLA.—La aviación nacional ha vuelto a bombardear el puerto de Málaga, donde causó grandes destrozos. También aviones del Ejército han atacado el pueblo de Navalcarnero, donde existen núcleos marxistas.

EL DIRECTOR ACCIDENTAL,  
Juan Acosta

EL DIA DE PALENCIA

# Grandezas de España

EN EL PRINCIPIO ERA EL VERBO...

Parodiando la sagrada frase evangélica vamos a proclamar en estas líneas la eficacia del verbo en esta Santa Cruzada de españolismo.

Hablaba hace días desde las columnas de "El Norte de Castilla" el notable periodista Francisco de Cossío, de la palabra como arma colosal, magnífica y fuerte para ganar batallas. Cierro; pero yo sostendría una tesis aún más concreta. El triunfo del "verbo castellano" que era adelantarse a la realización suprema, a la ejecución de lo anunciado por España.

Apareció esta vez el verbo en carnado en el patriotismo singular del simpático general Quijote de Liano; con sus sabrosas charlas, con su acento fuerte, señor, resuelto, lanzó a través de las ondas un anuncio que pronto se hizo cuerpo "y habito entre nosotros". Diganlo los milicianos que están luchando—y venciendo—por la causa de España.

Pero antes de la realidad, del cuerpo del triunfo, salvó a España el verbo. Y al modo de aquella magnífica Redención del Reformador de Galilea, esta otra Redención de la patria, llevada a cabo por el Ejército español, podrá repetir exactamente las mismas palabras evangélicas. "En el principio era el verbo."

Y el verbo castellano. La encarnación del verbo vinculada a un apellido castellano, de Valladolid—los Quijotes son familiares en la ciudad del Pisuerga—y se hizo cuerpo primero, sin duda, en la misma ciudad sangrando con rubies jóvenes en el Alto del León, extendiéndose rápido a Burgos—solar del Cid— a Palencia—héroes de Villarrobleto!— a Zamora, a la vieja Salamanca. En una palabra el verbo se hizo cuerpo de realidad heroica y tangible en Castilla, la señora, la austera, la buena, la brava. La vieja por su tradición y la joven por su salud, por su entereza, por su patriotismo.

Nuestro verbo cuando salta a la lucha vence siempre. Lleva música de fontanas y primores de suaves cadencias, y esta su condición, su valía, ha ganado la batalla contra el otro verbo, que importado de Rusia, no podía hallarse a gusto entre estas bondades de España.

Aquel modesto decir que tuvo su humilde cuna en un rincón de Castilla, de pronto se agigantó, consagrándose como lengua nacional, porque sus poemas hablaban el lenguaje de los héroes, sus místicos el de los ángeles y sus humanos códigos inmortales, reflejaban las ansias de los españoles. La majestuosa lengua castellana, armoniosa en la lírica, enérgica en la épica, varonil en la dramática, diáfana en la didáctica y flexible y gallarda en la oratoria, se yergue con Alfonso X en las Partidas, se refina en la corte literaria de Juan II, se depura con Nebrija, y se enriquece en medio de los resplandores del Siglo de Oro, que cerró Cervantes, el príncipe de nuestros ingenios, al escribir el grandioso poema de todos los tiempos.

No cabiendo en los límites de España, nuestros sabios y humanistas la difundieron por Italia, Francia, Suiza, Alemania, Inglaterra y otras naciones, haciendo enmudecer a la Sorbona, a Oxford y a Viena; y con la fundación del colegio de San Clemente, el Cardenal AlbornoZ incrustó en Bolonia un pedazo de alma española.

Al carácter expansivo de nuestra lengua, unióse su poderosa fuerza de atracción. Como el sepulcro del Apóstol era visitado en continuas romerías por innumerables gentes de todas partes, movidos por su devoción fervorosa, así también multitud de doctos, verdaderos peregrinos de la ciencia, acudían desde las más apartadas tierras para saciar su sed de saber a la Atenas española, a Salamanca, cuya Universidad deslumbró a las más famosas de entonces porque como decía Gabriel y Galán:

"Fue fragua del pensamiento, yunque del entendimiento, levadura de la vida, brújula en mar turbulento, sol de la Patria querida".

Con verbo tan expansivo, que llevó sus acentos a todo un Continente, el triunfo que anuncia, entre aquellas flores sevillanas rendidas al patriotismo de un general, forzosamente había de producirse. Y ved ahora el glorioso cuerpo de ese triunfo hecho carne, hecho realidad viva, aprehensible, con los rubies de tanta sangre moza, de tantos corazones en flor, como hijos de aquel verbo divino por la dulzura de sus cadencias y divino también porque con él invocamos a Dios.

Las glorias de España han tenido siempre poemas subsiguientes a las gestas de su Historia, como se escribirán pronto el día que esta Cruzada concluya victoriosa; pero en el presente movimiento nacional la palabra, con valer mucho después, ha vali-

# En la Económica de Amigos del País

Anteayer celebró Junta general ordinaria la Sociedad Económica de Amigos del País. Proce- dióse a la renovación de cargos, resultando elegidos los se- ñores siguientes:

Director don Higinio Martínez de Azcoitia.

Secretario, don Dacio Rodríguez.

Censor, don Tomás Caballero.

Contador, don Luis Carlón.

Continúan en la Junta don Carlos Alonso, vicedirector; don Teófilo Ortega, vicesecretario; don Carlos Gusano, vicesensor, y don Vicente Villota, tesorero.

# Los Maestros Nacionales para cumplir con competencia en sus Escuelas

Los preceptos de la JUNTA DE DEFENSA tienen un libro admirable

# MIS LECCIONES

del Catecismo de la Doctrina Cristiana

Por D. FÉLIX MERINO

Se vende en la Librería de D. Afrodísio Aguado

# Suscripción "Pro Avión Palencia"

## APORTACIONES DE LOS PUEBLOS

SEGUNDA PARTE DE LA LISTA de pueblos (Ayuntamientos y vecinos) cuyas aportaciones ingresaron en la Caja provincial hasta el día 15 del corriente

Suma anterior, 77.925,80 pesetas.

Ayuntamiento y vecinos de Villahán de Palenzuela, 1.128 pesetas.

Idem de Amayuelas de Abajo, 25.

Vecinos de dicho Amayuelas, 165.

Ayuntamiento de Husillos, 25.

Vecinos del mismo pueblo, 116,75.

Otero de Boedo, 184.

Ayuntamiento de Oimos de Pisuerga, 50.

Vecinos del mismo pueblo, 222,50.

Ayuntamiento y vecinos de Villada, 4.041.

Ayuntamiento de Membrillar, 50 pesetas.

Vecinos de Membrillar, 61.

Vecinos de Relea, 130,75.

Vecinos de Villafuente, 45,75.

Vecinos de Villasar, 12,75.

Ayuntamiento y vecinos de Paredes de Nava, 9.000.

Idem de Salinas, 941,50.

Idem de Villeiga, 287,90.

Idem de Santibáñez de Ecla, 300.

Idem de Perazancas, 300.

Junta de Villambroz, 131,10.

Ayuntamiento de Villota del Duque, 130.

Idem y vecinos de Ampudia, 1.146,10.

Idem idem de Lores, 60.

Ayuntamiento de Cervera de Pisuerga, 400.

Vecinos de Cervera, 2.970.

Ayuntamiento de Revilla de Campos, 100.

Vecinos del mismo pueblo, 176,75.

Ayuntamiento de Villalaco, 126,45.

Revenga de Campos, 1.148,80.

Villamerino de Campos, 145,50.

Valoria del Alcor, 699,30.

San Salvador de Cantamuga, 265.

Lantadilla, 375.

Cubillas de Cerrato, 638,25.

Ayuntamiento de Torquemada, 750.

Vecinos del mismo, 2.892,80.

Nogal de las Huertas, 344.

Villaherreros, 600.

Calzadilla de la Cueva, 140,75.

Celada de Robledo, 93,50.

Ayuntamiento, Sindicato y vecinos de Autilla del Pino, 1.000.

Ayuntamiento de Griñota, 500.

Vecinos del mismo, 2.310,80.

Herrera de Pisuerga, 3.901,05.

Moratinos, 271,50.

Ayuntamiento de Dehesa de Montejo, 50.

Vecinos del mismo, 397,70.

Aguilar de Campó, 7.016.

Pomar de Valdivia, 2.339.

Cenera de Zalama, 620.

Valdegama, 1.059,50.

Becerril del Carpio, 101,50.

Valoria de Aguilar, 508.

Nestar de Aguilar, 200.

Villamoronta, 437.

Valderrábano, 150.

Sotobañado y Sotillo, 994.

Dehesa de Romanos, 500.

Báscones de Ojeda, 262.

Villota del Duque, 100.

Ayucla, 197,40.

Santibáñez de la Peña, pesetas 1.974,50.

Valdecanales, 50.

Puebla de Valdavia, 500.

Villaprovedo, 430.

Monzón de Campos, 919.

Ayuntamiento de dicho pueblo, 300.

Villaturde, 1.624,25.

Arenillas de San Pelayo, 200.

Fresno del Rio, 240.

Suma hasta el día 15, pesetas 143.541,15.

## DONATIVOS DE PARTICULARES

Ingresados en Depositaria los días 25 y 26 del corriente (décima lista)

Suma anterior, 301.146,15.

Don José Abia, talangista de Saldaña, 15.

Don Fausto Celada Arce, 50.

Don José Palsán, 100.

Don Julio Neira, 125.

Centro Industrial y Agrícola de Villarramiel, 674.

Don Diocleciano de la Serna, 25 pesetas.

Don Antonio Velasco, de Baquerín de Campos, 150.

Obreros de la Confederación del Duero, 372,50.

Don Tiburcio Moreno, 2.000.

Don Félix Pollos, 100.

Don Melchor Lobregat Gutiérrez, 5.

Secretario de Santa Cruz de Boedo, 5.

Doña Antonia Quirce, 5.

Don Domingo Antolinez, de San Román de la Cuba, 4.

Don José Sánchez Bernal, 1.

Don Maximiliano Tapia Mateo, 25.

Un sacerdote de Palencia, 15.

Doña Asunción Roldán Sevilla, 50.

Don Elías Manobel, 10.

Don Leopoldo Soto Huerta, 15.

Don Luis M. de Azcoitia, 500.

# LA «PODEROSA COLUMNA ESPAÑA»

"C. N. T." nos da la noticia de que su organización prepara una "poderosa" columna de 6.000 hombres, que dice ha de funcionar a modo de rulo, acudiendo allí donde fuera necesaria su presencia.

Actuará, dicen, lo mismo en el frente de Andalucía que en el de Extremadura, y en la Sierra que en Aragón. Y cuando los cercos a las ciudades lo requieran, la columna irá a romperlos.

Lo raro es que a esa columna llaman la "Columna España". Los que han dado por sistema nombres presuntuosos o exóticos a sus unidades bélicas, es extraño recuerden ahora el nombre de España para una columna en la que ponen todas sus esperanzas.

Las características de esa unidad serán: "Extraordinaria organización y magníficos pertrechos." Pero ya es tarde. Y será inútil profanar el nombre de España, poniéndolo como bandera de una columna roja.

# BAJAS DE SIGNIFICADOS ROJOS

Leemos en periódicos de fecha 20, que han muerto dos significados combatientes rojos. Uno, el comandante Julio Moraga Corujo, muerto "en un sector próximo a Madrid", según confiesan por no decir que ha muerto en Maqueda. Era comandante del batallón "U. H. P.", y desde octubre de 1934 tenía destacadísimo relieve en los movimientos revolucionarios. No era militar de profesión. Era un muchacho que ahora contaba veintidós años, comandante por la definitiva razón que preside estos nombramientos: el capricho de las organizaciones; pero, de todos modos, se trata de un significadísimo militante de lo que ellos llaman movimiento mundial antifascista.

Otra baja, aún de mayor significación e importancia, es la del célebre Fernando de Rosa, aventurero italiano que tuvo mando en la revolución de octubre en Madrid y que intervino en las luchas que entonces se produjeron en las calles. En los informes que entonces se publicaron se citó repetidamente el nombre del aventurero italiano, que vino a España para organizar la lucha contra el fascio. Ahora mandaba el batallón "Ocotubre". Ha muerto en el frente de la Sierra, al intentar contener el avance de Mola cuando sus fuerzas se desolgaron desde la Casa Forestal de Navarria.

Los periódicos rojos publican el retrato de Fernando de Rosa y recuerdan su intervención como agitador en la política española. Asocian su nombre al de los grandes revolucionarios, y expresan el dolor del partido comunista italiano por la muerte del camarada caído en España. De Rosa era redactor de los periódicos "Claridad" y "Juventud".

# BENAVENTE, GARCIA LORCA Y CANALEJAS

Encontramos en un periódico rojo la noticia de que el duque de Canalejas ha sido detenido al salir de una Embajada donde se hallaba refugiado.

Hablan también los periódicos de detenciones de espías fascistas y dan nombres de personas conocidas. Insertan una supuesta carta de don Jacinto Benavente, que dicen está en Valencia. La insertan como habilidad en torno a la muerte de García Lorca. Paz a este muerto.

En torno a Benavente advertimos un propósito de desorientar. Ojalá viva. Sería estúpido entablar polémica sobre esto. Poco ha de vivir quien no averigüe y compruebe la verdad. Lo que desde luego afirmamos es que la carta no parece de don Jacinto. O está muy nervioso el ilustre autor de Santa Rusia, que es la obra que ahora recuerdan únicamente los periódicos rojos cuando para hacer ruido entremezclan los nombres de García Lorca—paz a su alma!—, y Benavente—¡gloria a él si está vivo, y gloria a su memoria si cayó!

M. SANCHEZ

# José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Valentin Calderón, 16, (antes San Juan) PALENCIA

# Luis G. Monge de Medina

Corredor de Comercio Colegiado y Abogado. Interviene oficialmente la compraventa de toda clase de valores y operaciones de Crédito y Préstamos con los Bancos. Menéndez Pelayo, 25, 2.º izqda. PALENCIA

# Junta Provincial Carlísta de Guerra

Ha quedado constituida en esta ciudad la Junta Provincial Carlísta de Guerra, en la siguiente forma:

Comisario de Guerra, don Félix Pollos.

Secretario general, don Fernando Junco Calderón.

Sección Militar

Vocal provincial de Requetés, don Félix Pollos.

Vocal de Intendencia, don Pedro Andrés Fraile.

Vocal de Sanidad, Dr. D. Félix Nuñez.

Sección de Asuntos generales

Vocal de Hacienda, don Enrique Font de Bedoya.

Vocal de asuntos religiosos, don Anacleto Orejón.

Vocal político, don Pedro Calvo.

Vocal de Prensa y Propaganda, don José Rivas.

Vocal de Enseñanza, don Anacleto Orejón.

Vocal de Gremios y Corporaciones, don Leonardo Elices.

Las oficinas de esta Junta están instaladas en la calle de Juan de Castilla, números 5 y 7, donde deberá dirigirse en lo sucesivo toda correspondencia.

# A LOS CARLISTAS

Se ruega a todos los carlistas y simpatizantes se pasen por nuestras oficinas, instaladas en la calle de Juan de Castilla, números 5 y 7, todos los días laborables, de siete a nueve de la noche, para tratar de la organización carlista.

**A. PASCUAL HIGELMO**  
CIRUJANO  
Electro-radiólogo  
MAYOR PRAL, 28, segundo.  
(De doce a dos)  
PALENCIA

# Aclarando el decreto de movilización de varios reemplazos

BURGOS.—La Junta de Defensa Nacional ha dictado la siguiente disposición:

Como aclaración al decreto número 132, de movilización de los reemplazos de 1932, 1933, 1934 y 1935, según se ha acordado posteriormente, deben incorporarse con la mayor urgencia:

Del reemplazo de 1932, los que disfrutaban prórroga por razón de estudios, todos los cuotas, todo el cupo de instrucción y únicamente, del cupo de filas, los pertenecientes al segundo llamamiento, es decir, los últimos que fueron licenciados de dicho reemplazo.

De los reemplazos de 1933, 1934 y 1935, los que fueron llamados por decreto de 29 de julio del corriente año.

De todos los reemplazos citados quedan excluidos del llamamiento los servicios auxiliares, las prórrogas de primera clase y los excluidos temporales y totales.

**OCULISTA**  
YAGÜES GARCIA  
PALENCIA  
Bocapalza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal  
(Encima del Bar Palentino)

**ROPERO MILITAR**  
Al servicio del Ejército y Milicias de Palencia  
Donativos recibidos hasta el día 26 de septiembre de 1936

Suma anterior, 28.721,05.

Doña Concepción Yagüez de Rodríguez Alonso, 15.

Ayuntamiento y pueblo de Villamediana, 257.

Doña Encarnación Ramos, 1.

Doña Leoncia Escudero de Ramos, 5.

Doña Alejandra Enriquez, 5.

Doña Concepción Lago de Tinajas, 25.

Doña Vicenta Meave, de Barriolo, 25.

Don Laureano Ruipérez, 10.

Doña Pilar Nieto de Ortega, 25 pesetas.

Don Félix López, 25.

Doña Elisa Minguez de Liébana, 50.

Doña Aurea Martín de Negrete, 25.

Don Antonio Larrén, 10.

Doña Loreto Martínez de Azcoitia Ovejero, 1.000.

Doña Loreto Martínez de Azcoitia de Martínez de Azcoitia, 1.000.

Doña Milagros Ortega de Martínez de Azcoitia, 500.

Total, pesetas 31.699,05.

El obrero Luis García ha prestado servicios como carpintero, dejando a beneficio del Roperero sus haberes, por valor de dos pesetas.

Continúa abierta la suscripción en el Casino de Palencia.

Lea Vd. EL DIA DE PALENCIA

# POR LA RADIO DE BURGOS UN VIBRANTE DISCURSO DEL P. LAMAMIE DE CLAIRAC

El ilustre jesuita, P. Lamamié de Clairac—hermano del diputado tradicionalista don José María—, que se halla de Capellan con los Requetés del Coronel Rada, ha pronunciado un vibrante discurso por la Radio Castilla, discurso que ha tenido dos partes. Una de catilina para los que nada hacen en esta cruzada y otra de elogio o semblanza del Requeté. Ofrecemos esta síntesis del discurso del ilustre jesuita:

Cuando tantos miles de españoles sufren por España y mueren por España, aunque parece mentira hay otros que nada les interesa, que parece que con ellos no va nada y que no les preocupa el pleito que se ventila. Son los que en las ciudades se pasan horas y horas exhibiéndose en las terrazas de los cafés, que después duermen tranquilamente, en buenas camas, que se levantan horas después de salir el sol y que a lo sumo con gesto de indiferencia preguntan:—¿Qué hay del Frente? ¿Cuándo entran en Madrid?

Desde aquellas alturas de Navarria, viendo a nuestros soldados luchar tenazmente con el enemigo y las inclemencias, durmiendo en el suelo entre humedades y molestias, a ganas de gritarles a esos indiferentes: ¡Holgazanes! ¡A trabajar! Cuando vuelve uno del frente donde todo es ideal y se encuentra, como si nada hubiera pasado, con la trivialidad de las ciudades, se desploma el alma por la diferencia que existe en un lado y otro y tiene uno que confesar que hay gentes que no se merecen la paz y la tranquilidad que la están conquistando los que mueren en el frente.

Decía hace unos días el ilustre general Mola que las guerras se ganan con hombres, es piritu y dinero. Es verdad y esto lo tendrá la nueva España. Hombres, como los que luchan por España, no seres afeminados; espíritu, austeridad en las costumbres y en la vida y dinero que no ha de estar escondido en las arcas del egoísmo.

El Requeté.—No conocía el Requeté más que por la tradición, por las referencias de mi difunto padre que luchó en la última guerra carlista. Hoy ya lo conozco porque lo veo de cerca, porque estoy entre esos hombres que rezan el Rosario luchando por la Patria con un heroísmo admirable.

Hace nueve días, cuando en Navarria los requetés se lanzaban furiosamente por aquel terreno abrupto y peligroso, sin que ni éste ni el plomo del adversario pudiera contener su empuje arrollador, el coronel García Escámez, admirado y entusiasmado con aquellos muchachos, preguntó:—¿Pero qué tienen esos requetés?

Y otro admirador que estaba a su lado, le contestó:—Mi coronel, una boina roja y un gran corazón —Es verdad, asintió entusiasmado García Escámez. En el Requeté hay dos clases:

**RAFAEL BOTIN**  
Especialista en partos y enfermedades de la mujer  
Diatermia  
Lope de Vega, 19 (antes Muro)

# Choque de trenes en Francia

CATORCE MUERTOS Y MUCHOS HERIDOS

PARIS.—Cerca de Tarbes ha ocurrido un gravísimo accidente ferroviario. Por causas que aún se desconocen, chocaron con gran violencia dos trenes de viajeros. Los empleados, obreros y gerentes que acudieron en socorro de los viajeros que ocupaban los convoyes siniestrados, extrañaron de entre los montones de hierros y astillas, que formaban los coches, catorce muertos y gran número de heridos.

# ¡CAPITAL

# La vida en la provincia

## En todos los pueblos se celebran con manifestaciones patrióticas, la conquista de Toledo y la liberación de los heroicos defensores de su Alcázar

### CRONICAS PAREDEÑAS

#### Viva España!

Este es el grito entusiasta, de unánime, interminable, que de todas las gargantas se escapa y resuena en calles y plazas de Paredes, unido en estrecho abrazo de amor patrio a todos los momentos culminantes en estos buenos españoles y sublimes de las gestas heroicas que están realizando nuestro glorioso Ejército y nuestras invencibles milicias nacionales.

La toma de Toledo es algo que se sale de los marcos ordinarios de la guerra y que sólo puede realizar el soldado español, porque éste, con su concepto espiritualista de la vida, es el único capaz de llevar a cabo estos actos valentísimos que causan la admiración del mundo entero.

Viva la Religión Católica, única poseedora del secreto del soldado-mártir!

Viva España, bendita madre de veinte naciones y la invicta salvadora de la Civilización cristiana en todos los siglos!

Desde las primeras horas de la mañana, en que un volteo general de campanas anunció el gran acontecimiento de la conquista de Toledo por nuestras tropas, el pueblo, presidido por nuestros falangistas y "flechas", se ha echado a la calle en públicas manifestaciones, y a esta hora, cuatro de la tarde, se está organizando una con todas las de la ley y que mantiene en alta tensión de espíritu generoso y patriótico a la juventud ardorosa de ambos sexos.

Empiezan a engalanarse todos los balcones y la gente discurre por todas las calles sin acortar a ocuparse de los menes teres ordinarios.

Y a Dios rogando

Ayer, fiesta de San Vicente de Paúl, trasladada por concurrencia con otras fiestas locales, Paredes dio una prueba más de su acendrada piedad católica y testimonio de manera elocuente lo muchísimo que estima y quiere a sus monjitas del Hospital, las virtuosas Hijas de la Caridad, a las que acompañó mañana y tarde a los cultos esplendorosos en honor de su excelso Padre y Fundador. ¡Lástima que la estrechez de la capilla no permitiera a todos los amantes y devotos la asistencia personal a tan brillante fiesta!

Todo resultó maravillosamente bien. El P. Jesús Izquierdo, pater, pronunció brillante panegírico. De la parte musical nada queremos decir, porque, francamente, se nos tacha de exagerados cuando hemos afirmado que la pequeña coral paredeña se puede codear con las afamadas de grandes poblaciones. Y no se queda atrás. Muy bien, y San Vicente de Paúl se encargará de premiar con su intercesión poderosa todos los obsequios y sacrificios.

Hoy empieza un solemne Triduo a Nuestra Señora de la Paz, que una familia piadosa ha encargado, para conseguir pronto del Señor ese beneficio inestimable.

Los cultos tendrán lugar a las seis de la tarde, en Santa María.

Se proyecta otro triduo no menos solemne, en honor de Nuestra Señora del Rosario, en los primeros días de octubre, que, por encargo de la piadosa Confrades de ese mismo nombre, se celebrará el día 4, domingo, en la Iglesia de Santa Eulalia. Predicará un Padre dominico de Saldaña.

LEGADA DE REQUETES

El viernes llegaron a esta villa 250 requetés, a los que se les dispuso un cariñoso recibimiento por el vecindario.

También salieron a recibirlos las autoridades y la banda de música.

Al poco tiempo de llegar estos requetés, volvieron a salir en los autos que trajeron los requetés, de esta villa, y pueblos próximos se había formado.

Se puede decir que a despedir el vecindario acudió todo el pueblo, a pesar de ser una hora muy intempestiva, pues fue tanto la entrada la noche, que se desamó mucha suerte y que se lea yd. EL DIA DE PALENCIA

pronto, (después de haber salvado a España de las garras del marxismo), podamos volver a verles regresar tan alegres como van.

#### MISA DE CAMPANA

Hoy ha tenido lugar en la Plaza Mayor y frente al Ayuntamiento una misa de campaña, que la ofició el señor capellán de los Requetés, a la cual asistió un gentío inmenso de todos estos pueblos.

Después de la Misa tuvo lugar una plática por el mismo capellán, que cautivó la atención del numerosísimo público que le escuchaba.

Durante la Santa Misa tocó la Banda de Música varias piezas religiosas y al alzar se dejó oír la Marcha Real, la que hacía más de cinco años que no la oíamos y que el público escuchó satisfecho y emocionado.

Terminado este acto religioso, todos los requetés hicieron un desfile por la carretera que cruza la villa, siendo a su paso aplaudidos y vitoreados por cuantos le presenciaron.

Creemos han de estar en esta villa para los días de estas ferias de San Miguel, y si así fuera, el miércoles habría Misa de campaña y desfile militar. El Corresponsal.

#### Osorno

##### Manifestación y Salve popular

Recibida, en esta villa la noticia de la conquista de Toledo por nuestras tropas, el vecindario engalanó sus casas y las campanas fueron echadas a vuelo.

Seguidamente se formó una grandiosa manifestación, formando en ella los "flechas", los niños y niñas de las Escuelas nacionales con sus respectivos maestros y un público numerosísimo, que recorrió las principales calles vitoreando a España y al Ejército salvador.

Al finalizar la manifestación, los manifestantes invadieron el templo parroquial, donde se cantó una Salve popular. El Corresponsal.

#### Villalcón

##### Manifestación patriótica

El repique de campanas anunció a este vecindario la gratísima noticia de la toma de Toledo y a los gritos de ¡Viva España!, ¡Viva el Ejército! y ¡Vivan los heroicos defensores del Alcázar!, la gente se echó a la calle con inmensa alegría para celebrar tan heroico episodio.

La emoción más profunda se reflejaba en todos los semblantes ante este glorioso hecho. Horas de intenso patriotismo ha vivido el pueblo de Villalcón al conocer la fausta noticia. El Corresponsal.

#### Prádanos de Ojeda

##### Solemnes funerales

El día 26 del corriente mes y por iniciativa de F. E. local, se celebraron en esta parroquia solemnes funerales por el alma del malogrado soldado Jesús Sammillán, que como recordarán nuestros lectores, fué muerto recientemente en Vitoria a consecuencia del bombardeo enemigo de que fué objeto aquella capital.

El acto, que resultó solemnísimos, lo fué a su vez conmovedor. A los pies del altar mayor daban escolta los falangistas, con su bandera, acompañados de don Mariano Gutiérrez, sub-jefe local de F. E., que después de haber tomado parte directa en diversas victorias obtenidas sobre el enemigo en los frentes de Extremadura, se halla entre nosotros por asuntos propios de su cargo. Al otro extremo del altar, la enseña nacional, acompañada de los niños de las escuelas, y junto a ésta, la bandera y socios del "Círculo Católico de Obreros", del que fué miembro el mártir de España Jesús Sammillán.

Una de las muestras más evidentes de lo mucho que el pueblo apreciaba a su convecino, fué la extraordinaria concurrencia que se advertía en el templo en la mañana del sábado. Todos te querían, amigo Jesús: los niños, tus amigos, y el pueblo en general, han acudido presurosos a elevar al cielo sus plegarias y a pedir a Dios que ya que desde la tierra no podrás ver el resurgir de la nueva España, te prepare un trono de gloria para que lo contemples mas claramente desde el cielo. M. Ramos

#### Autillo de Campos

##### Entusiasmo patriótico en las calles

El día 27 y por las emisoras de radio, llegó a esta villa la noticia tan deseada de la conquista de Toledo y liberación de los heroicos españoles que durante tanto tiempo han resistido el asedio de los rojos en el Alcázar toledano.

Inmediatamente se organizó una manifestación, a la que precedían las banderas nacional y falangista, la cual manifestación recorrió las principales calles cantando himnos religiosos y patrióticos y vitoreando a España y a sus salvadores.

Los manifestantes se trasladaron después al inmediato pueblo de Abarca para comunicar-le la grata nueva, y hacerle partícipe de nuestro júbilo, pero ya el vecindario, conocedor de la noticia, salía a nuestro encuentro, haciéndonos caluroso recibimiento.

Los manifestantes recorrieron las calles de Abarca y en la plaza les dirigió la palabra el señor cura párroco, congratulándose del sano y vibrante entusiasmo de que estábamos poseídos.

Seguidamente la manifestación se dirigió a la iglesia, al mismo tiempo que se realizaba un volteo general de campanas. Nuevamente pronunció breves palabras el señor párroco y el público cantó enfervorizado una Salve popular.

Nuevamente el día 28 se repitió la manifestación en Autillo, dirigiendo la palabra a los manifestantes nuestro digno cura párroco, don Antonio Rubic y don Quintín Pérez, que fueron muy aplaudidos.

A esta manifestación acudió fraternizando con nosotros el vecindario de Abarca. El Corresponsal.

#### Villarramiel

##### Júbilo popular por la toma de Toledo

Al conocerse en esta población la noticia de la toma de Toledo por nuestras fuerzas, en la noche del domingo, se desbordó el entusiasmo popular, siendo recibida la noticia con repique general de campanas en las iglesias y congregándose casi todo el vecindario en la ex "Plaza de

la República", ante el edificio del Ayuntamiento, desde donde, espontáneamente, se formó una imponente manifestación popular, que recorrió la población en medio del estruendo de himnos patrióticos y vivas y a los acordes de la Banda Municipal. Asistieron las milicias nacionales y autoridades.

A nuestro paso por la población pudimos observar que ésta se hallaba engalanada con luces y colgaduras, especialmente en los centros de la Comunidad Tradicionalista y F. E.

La manifestación se dirigió a la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias, nuestra Patrona, donde se cantó una solemne Salve, coreada por todo el público.

Al llegar a la Plaza del Dos de Mayo, la manifestación hizo alto en la marcha, improvisándose un baile público y concierto musical, en el cual se desbordó la alegría del pueblo por este magno acontecimiento.

Ya otra vez en la plaza del Ayuntamiento, dirigió la palabra al público el cuido notario señor Morgado, que en términos elocuentísimos expuso el significado y alcance del acontecimiento festejado. El secretario del Ayuntamiento, señor Rodríguez, en nombre de la Corporación, declaró el día siguiente, lunes, como día de fiesta nacional, con prohibición absoluta de trabajar, bajo ningún pretexto, lo cual fué entusiásticamente acogido por el público; asimismo fué muy bien acogida la idea lanzada por uno del público de abonar el jornal de dicho día a los obreros, idea que fué unánimemente aprobada.

Y con esto se dió por terminada la manifestación, siendo ya la una de la madrugada.

El lunes, día de la fiesta en honor de los héroes del Alcázar, apareció todo el pueblo engalanado.

A las nueve y media de la mañana, y como oportunamente se había anunciado, tuvo lugar una misa de campaña en la plaza del Ayuntamiento, asistiendo numerosísimo público, milicias y autoridades; en ella ofició y dirigió la palabra el señor párroco de San Miguel.

Seguidamente se formó la manifestación de homenaje a los héroes defensores de Toledo, la cual resultó magnífica, ya que esta vez se hallaba muy bien organizada. A esta manifestación puede decirse que se sumó todo el pueblo, y en ella destacó la apostura y marcialidad de los bravos requetés y falangistas, los cuales desfilaron ante los aplausos del público.

Al terminar el acto pronunció una magnífica arenga el virtuoso sacerdote don Ismael Pérez.

A las doce, en los paseos de la Plaza del Dos de Mayo, la Banda Municipal (tocada con la boina roja, como en todos los demás actos) dió un gran concierto.

A todos estos actos se asoció la F. E. de Castrocho, y a la hora en que esto escribo (dos de la tarde) la fiesta sigue su curso, bailándose en el Centro Tradicionalista y en la Plaza del Dos de Mayo, y esperándose que los festejos y espectáculos restantes se celebren con la misma animación.

Severino Prieto Moreno

#### Herrera de Pisuergra

##### Entusiasmo por la toma de Toledo

Ayer domingo y presagiado ya el feliz acontecimiento de la toma de Toledo y liberación de los defensores del Alcázar, que tan tenaz y valerosamente han defendido durante dos meses largos, siendo la admiración de todo el mundo, se organizó una manifestación a las doce del mediodía después de rezarse en la iglesia parroquial un solemnisimo Te-Deum, al que asistió todo el pueblo en masa.

La manifestación terminó en el Ayuntamiento, donde dirigió la palabra el señor alcalde y el nuevo jefe comarcal de F. E., don Luis Boto, quien saludó a la ciudad a la que viene lleno de entusiasmo a desempeñar el importante papel que le han asignado sus jefes.

Después, desfilaron los "flechas" con sus fusiles de madera y la sección femenina de F. E.

Por la noche, a las diez y media, al saberse oficialmente la noticia tan grata para todos los españoles que amamos nuestra Patria, fué cuando se desbordó el entusiasmo, volteándose las campanas de la iglesia parroquial y de la ermita, echándose todo el pueblo a la calle a unirse a la espontánea manifestación que se formó, que precedida de la dulzaina y entre vivas y disparos de cohetes, recorrió todas las calles, haciendo levantar a los ya acostados, que entre ensordecedores vivas a España, al Ejército y a los liberadores del Alcázar, se unían con todo entusiasmo.

El pueblo en masa, bajó hasta la ermita de N. S. de la Piedad, donde se cantó una Salve popular, para dar gracias a Dios por el nuevo triunfo de nuestras tropas.

Mucha gente, no contenta todavía con esto, marchó al inmediato pueblo de Villabermudo, haciendo levantar a sus habitantes y tocando las campanas en señal de júbilo, regresando a ésta en las primeras horas de la madrugada.

Sabemos también que en los pueblos de esta zona ha causado la noticia gran satisfacción y regocijo.

José ZURITA

Herrera, 28-9-36.

#### Magaz

##### Rasgos de generosidad

Además de las suscripciones hechas en esta villa para las milicias nacionales, la Sociedad Obrera de Socorros Mutuos, en sesión celebrada ayer, acordó por unanimidad contribuir con 400 pesetas y 100 para adquirir ropas para nuestros soldados.

Las diversas asociaciones piadosas de esta parroquia han con tribuido asimismo con la cantidad de 150 pesetas.

Aplaudimos sinceramente estos rasgos de generosidad.

La toma de Toledo

Apenas se tuvo conocimiento de que nuestras tropas habían conquistado la Ciudad Imperial se echaron al vuelo las campanas y la grata noticia se propagó rápidamente por el pueblo, que exteriorizó su alegría.

#### Cisneros

##### Conquista de Toledo

Se ha celebrado en esta localidad la conquista de Toledo con manifestaciones de júbilo y entusiasmo patriótico, echándose se todo el vecindario a la calle desde las diez de la noche, al son de tambores, marchas e himnos nacionales, gran profusión de disparos y detonaciones y vivas a los héroes del Alcázar y a los generales libertadores. Son las ocho de la mañana y siguen las manifestaciones callejeras, engrasadas de nuevo en estos momentos para acompañar hasta la estación a nuestros soldados que se incorporan hoy a filas.

¡Vivan los héroes del Alcázar y sus libertadores! ¡Viva España!

El Corresponsal

28-9-36.

## El enviado de la Agencia Havas da cuenta de la crítica situación de Bilbao ante el efecto de los bombardeos

### EL OBISPO DE DAX ESTA DECIDIDO A HACER TODOS LOS ESFUERZOS POSIBLES PARA HUMANIZAR LA SITUACION DE LAS PERSONAS QUE LOS ROJOS TIENEN DETENIDAS EN LOS BARCOS

#### El ataque aéreo a la ciudad

SAN JUAN DE LUZ.—El enviado especial de la Agencia Havas comunica lo siguiente: "Acaba de regresar de Bilbao y todavía me siento bajo la emoción sufrida al ver el pánico de los habitantes de Bilbao. El general Mola ha cumplido lo que dijo en su "ultimatum", y hoy, 25 de septiembre, fecha en que expiró el plazo, ha comenzado el bombardeo de Bilbao desde el aire. El bombardeo, que fué terrible, duró desde las nueve a las once de la mañana. En el pueblo de Bermeo pude ver que los vecinos estaban aterrizados con el bombardeo de Bilbao. En Bilbao, al comenzar el bombardeo, centenares de personas, hombres, mujeres y criaturas corrían alocaos en todas direcciones buscando refugio. Enormes columnas de humo se elevaban a cada momento en diversos lugares de la villa vizcaína. Algunos edificios empezaron a arder al ser alcanzados por las bombas de la aviación. El ataque aéreo ha tenido momentos particularmente violentísimos. Los aparatos volaban a poca altura para mejor alcanzar los objetivos señalados. Se calcula que arrojaron centenares de bombas. La Avenida de López de Haro, arteria principal de Bilbao, muestra más que ninguna las huellas del bombardeo.

Han sufrido también los estragos de las bombas los edificios del Gobierno civil y Diputación provincial. Cerca de este último edificio se incendiaron algunas casas.

En la villa vizcaína hay ahora refugiadas de 50 a 55.000 personas, la mayoría de Irún y San Sebastián. Entre los objetivos alcanzados por la aviación nacional está la estación ferroviaria del Norte, cuyo edificio se encuentra ardiendo.

En la ciudad se ven constantemente colas larguísima de los refugiados de Guipúzcoa para obtener los volantes para los víveres. La población está racionalizada y por cada habitante solo dan 250 gramos de pan para cada día. El gobernador civil ha marchado hoy a Santander.

LISBOA.—Se cree, dada la enorme depresión moral que los bombardeos han causado en Bilbao y sus destrozos en la villa, así como por la seguridad de que las fuerzas españolas entrarán en ella, que se impondrán las gentes de orden y la mayoría de milicianos a los cabecillas y les obligarán a rendir la ciudad para evitar su destrucción.

Treinta sacerdotes, en rehenes

PARIS.—La situación de los rehenes que, como se sabe, están presos a bordo de tres barcos mercantes, es angustiosa. Cada barco alberga 500 presos. Algunos tienen por única indumentaria un par de pantalones y una camisa. Entre ellos hay cerca de treinta sacerdotes. No reciben visitas, pero sí se les deja escribir. Dos veces diarias se les permite un corto paseo sobre cubierta, bajo la vigilancia de sus guardianes.

Al principio estuvieron a bordo de uno de los barcos cerca de sesenta mujeres, que fueron después trasladadas a un convento de la ciudad. Entre las personalidades presas se encuentran el marqués de Arluce, presidente de numerosas empresas industriales, y su hijo, el vizconde de Escoriaza, presidente de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, y señor Pérez Ca ballero, hijo del exembajador de España en París del mismo apellido.

Contra todas las consignas de prudencia y de frialdad, contra todas las invitaciones a la reflexión y a la crítica, la Falange dará a sus afiliados toda la fuerza que un fanatismo representado. Frente a la división que resulta del hablar, Falange propugnará la unión para obrar; frente a la crítica fría, el fanatismo fecundo, la obediencia ciega, la disciplina que no habla.

Cuando todavía media España está bajo el más cerrado fanatismo revolucionario, cuando el corazón de muchos españoles solo se sabe mover al compás de la revolución, cuando la política tiene que tener las dimensiones gigantes de las masas imponentes de la Europa de hoy, cuando el Estado tiene que ser pueblo—pueblo organizado—, no se pueden dar consignas de miedo, que cierran el porvenir anecho que amanece ahora.

La Falange quiere llenar de este fanatismo—resultante de la más fría clarividencia—a todo el pueblo español. Este fanatismo es toda la fuerza con que Falange obedece al mando militar ahora, con que sabrá obedecerle mañana, fiel siempre a su espíritu revolucionario, que aspira a realizar una España nueva, juvenil e imperial.

Por eso la Falange es fanática. ¡ARRIBA ESPAÑA!

(Del servicio de Prensa y propaganda de Falange española de las Jons).

#### A. Murcientes Lerena

##### Practicante de la Beneficencia Municipal y Propaganda Católica

Ha trasladado su domicilio a la calle Pablo Iglesias, número 81. Teléfono 191

#### Escuela Elemental de Trabajo. - Palencia

##### EXAMENES DE INGRESO

Por estar realizando obras en el edificio de esta Escuela Elemental de Trabajo, se verificarán los exámenes de ingreso en los locales que generosamente ha cedido el Colegio SADEL (Religiosas Angelinas), calle Ramírez, número 8, el próximo miércoles, día 30 de los corrientes, a las once de la mañana, para los niños, y a las tres de la tarde para las niñas. Se ruega la puntual asistencia.

Palencia, 29 de septiembre de 1936.—El Director, Fernando de Unamuno.

#### ACADEMIA DE MECANOGRAFIA

##### Reparación de máquinas de escribir

#### Daniel Gutiérrez

Mayor Pral., 142 1.º—Teléfono 211

PALENCIA

#### Emblemas Nacionales

#### Pulseras de identidad

#### Alianzas de acero inoxidable

#### Casa Salamanca

Mayor, 53. Palencia

#### Dr. Ledo

##### PIEL Y SIFILIS

Núñez de Arce, número 4

VALLADOLID

